

МОСКОВСКАЯ ПРАВДА



mospravda.ru

6 октября
2021 года
среда

Основана в июле 1918 года

Учредитель и издатель — Закрытое акционерное общество
«Редакция газеты «Московская правда»

№ 184 (29482)

ЗАДАЧА ПЕРЕБОЛТАТЬ ВРАГА – МАГИСТРАЛЬНЫЙ ТРЕНД СОВРЕМЕННОГО НЕУСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

С 14 по 16 октября в МГИМО пройдет XIII Конвент Российской ассоциации международных исследований (РАМИ) «К 30-летию внешней политики новой России». Этому событию была посвящена пресс-конференция в ТАСС.

XIII Конвент РАМИ соберет более 2 тысяч ведущих российских и зарубежных ученых, которые обсудят эволюцию российской внешней политики за последние три десятилетия, специфику и динамику отношений с новыми независимыми государствами и трансформацию социальной политики в современных реалиях.

О программе конвента, основных темах и ключевых мероприятиях, среди которых I Российская международная конференция по устойчивому развитию и ESG-трансформации и специальная сессия по Афганистану, рассказали ректор МГИМО, президент РАМИ Анатолий Торкунов, проректор МГИМО, исполнительный директор РАМИ Артем Мальгин, директор Центра устойчивого развития Руслан Алиев, директор Центра евроазиатских исследований Иван Сафранчук и старший научный сотрудник Института международных исследований Андрей Казанцев.

Конвент в привычном понимании означает конференцию, только очень большую и ответственную.

Какие решения могут быть на научной конференции? Торкунов явно поскромничал в своем намерении задать тон. Итоговый документ будет not binding, чтобы можно было к нему обратиться.

Конференция, то есть конвент, — мероприятие чрезвычайно представительное: будут присутствовать послы, премьеры, ведущие ученые и эксперты, даже сам Анатолий Чубайс.

Мероприятие посвящено тридцатилетию российской дипломатии. Юбилей совпал с двумя ключевыми событиями глобального масштаба – Афганистан и трансформация идеи устойчивого развития в зеленую повестку для подавления промышленности.

Вашингтон привычно заварил кашу, Россия, согласно своей исторической роли, разгребает. Многие страны еще не приступили к формированию собственной зеленой повестки и рискуют вылететь в аут. Россия поможет и в этом. Привлекательность конвента – чужими руками выгрести каштаны из огня.

Громадь планов поражает воображение.

Руслан Алиев рассказал, что для работы нужны кадры, а с кадрами большая проблема. В 2010 создана кафедра природных комплексов и экологии. Выпущено 147 специалистов. МГИМО занимается раздельным сбором мусора. Термин «устойчивое развитие» запущен в Рио-де-Жанейро на конференции по климату. Приняты 17 целей устойчивого развития. Как сказал президент



РАН Александр Сергеев, нужна научная дипломатия. Для этого надо подготовить специалистов для консультирования бизнеса, готовить российские компании к ESG-трансформации.

Выбрали направления образования, устойчивого развития в энергетике. На конвенте четыре секции: устойчивого развития и ESG-трансформации, вызовы для бизнеса. Также зеленый переход и новая фаза торговых войн, роль международной дипломатии. Обязательно наука и дипломатия устойчивого развития. Ну и соответственно, международная экологическая повестка дня.

Иван Сафранчук рассказал о второй доминирующей тематике – Афганистан. Пригласили отставных дипломатов, из тех, кто получил возможность говорить. Будет выступление спецпредставителя Кабула. По опыту двух мировых войн, некоторые вопросы не могут быть внутренним делом. Например, геноцид красных кхмеров. Хотя есть суверенитет и есть границы. Но предела нет, вмешиваются военными силами с целью сломать код страны.

Сафранчук рекомендует студентам книгу «Трудно быть богом» Стругацких. Для студентов в США это открытие – почему их политики это не читали? Нельзя просто переделывать страны. Может быть, цинично звучит, но Афганистан — это такая лаборатория для проверки научных теорий.

На конвенте тема Афганистана будет обсуждаться долго, в открытом и закрытом режиме.

Устойчивого развития не может быть в принципе, любое развитие включает фазу катастрофы. Вне ее не образуется новое. Не думал, что доживу до подготовки экологов в ведущем вузе, созданном для подготовки элитарных дипломатов. Однако опыт ВТО не пропал даром — идеи англосаксов нельзя оставлять без просмотра.

Лев МОСКОВКИН.

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ БЮДЖЕТ И ЗАКОНЫ ТУРБУЛЕНТНОСТИ

5 октября председатель СФ Валентина Матвиенко провела в Большом зале верхней палаты традиционные ежегодные парламентские слушания по законопроекту о бюджете на следующий год и плановый период 2023 и 2024 годов.

Из двух с половиной часов двадцать минут говорила сама Матвиенко. Пятьдесят минут на перечисление забот Минфина о здоровье и достатке населения, развитии бизнеса и поддержке экономики досталось Антону Силуанову.

Гвоздем его выступления стала констатация восстановления экономики после ковида. Британия осталась на минус трех процентах. В США небольшой рост, меньше нашего.

Матвиенко несколько раз обращала внимание Минфина и Центробанка на потребности регионов и сама их высказала. За тем же повторилось в жалобах губернаторов на судьбу.

Силуанов предложил регионам компенсировать из дополнительных доходов взрывной рост цен на строительные материалы, мазут, растущую индексацию бюджетникам, взносы на ОМС за неработающее население, жилье для сирот и инвалидов, рост налога на коксующийся уголь. Вообще все, о чем говорили губернаторы.

По словам Силуанова, федеральный центр тоже имеет огромное количество обязательств, которые не подкреплены ресурсами. Космос, электронная и радиоэлектронная промышленность требуют больших денег.

Еще полчаса говорил председатель Счетной палаты Алексей Кудрин. Пугал перспективами энергоперехода. Потребление углеводородов снизится вдвое, а у нас нефть и газ составляют треть доходов бюджета. Призывал избежать повышения налогов. Бюджет внесен, а налоговые изменения — нет. В бюджете они учтены. То есть поставили в условие, что они уже приняты. Кудрин заявил, что это плохая практика.

Он нашел в бюджете свыше триллиона нераспределенных средств. Силуанов с раздражением это отрицал. Якобы эти деньги будут распределены во втором чтении на оборону и безопасность. В частности, на денежное довольствие.

Энергопереход, то есть старая идея декарбонизации энергетики в формате жестко неопределенной обязаловки, позволяет Кудрину напоминать, насколько правильной была его линия на посту Минфина с омертвлением ресурсов в Стабилизационном фонде, позже переформатированном в Фонд национального благосостояния.

Валентина Матвиенко заметила, что ФНБ составил 14 триллионов рублей, это серьезная подушка государева.

Наверное, следовало бы радоваться, что Минфин вдруг воспыпал заботой о здоровье населения. Но председатель правления банка «ФК Открытие» Михаил Задорнов считает, что этого мало в условиях роста дополнительной смертности по тысяче человек в день от ковида. В США 10% ВВП направляется на медицину, пусть у них там страховая медицина. Приоритет здравоохранения должен быть выдержан.

Банкир Задорнов считает очень важным возвращение к бюджетному правилу. Неизбежно предстоящее повышение ставки ФРС США и, соответственно, отток капитала с развивающихся рынков. Необходимо повышение ФНБ. Инфляция 5,8%, реально — будет больше. Регионы столкнутся с проблемой выплат бюджетникам.

Вообще Задорнов выступил с критикой социальной политики России. Он считает, что не должны все получать детские пособия. Почему состоятельные люди получают столько же, сколько те,



для кого это вопрос жизни и смерти? Пусть напишут заявления. Богатые постесняются.

Кардинальный вопрос, поднятый Задорновым, непосредственно касается бюджетирования. Если мы возвращаемся к нормальному бюджету с бюджетным правилом, давайте возвращаться и к бюджетному процессу. Перебрасывать деньги без согласия представительной власти неправильно.

Действительно, получается игра в одни ворота против страны. Центро-

банк смягченную денежно-кредитную политику быстро обратно ужесточил и резко поднял ключевую ставку. При этом ковид далеко не кончился. А халява распорядиться бюджетной росписью без внесения поправок в бюджет — остается. По-русски говоря, финансово-экономический блок правительства присваивает себе право обойтись в бюджетном процессе без разделения властей.

Дума с этим боролась много лет и согласилась только на время ковида.

Почему в советское время бюджет создавался и работал в пределах Минфина, и его собственное КРУ было страшнее нынешней Счетной палаты, а сейчас в публичном варианте с борьбой законодательной и исполнительной властей получается плохо? Однако время такое, что никакой формат успеха не принесет.

Задорнов также указал, что количество субсидий, которые мы даем в разных сферах, превышает разумные пределы. Субсидии искажают экономику. Нужно навести порядок.

Тут сплетаются разные концепции. Одни говорят, что надо дать людям возможность зарабатывать и тем самым повышать потребительский спрос. Тогда никакие пособия не будут нужны, они только стимулируют иждивенчество, как в США и ЕС.

Другие требуют залить искусственную бедность России деньгами, особенно для работающих семей с детьми. В социальной политике России сейчас превалирует именно такой подход.

В существующих условиях другого нет. Причина за пределами проста настолько, что каждый с этим сталкивается, но никто не говорит.

Однако зачем Банк России сушит экономику России и перекачивает рубли в доллары, которые в реальности намного менее надежны?

Выстроена система, в которой, кроме доллара, ценности нет. Драгоценные металлы не принимаются, недвижимость в России переоценена и не защищена никак, интеллектуальная собственность России по факту не стоит ничего и грубо заимствуется, как и в советское время.

Хотя Алексей Кудрин и начал с поздравления с Днем учителя, чтобы сказать, что ценность не нефть, а люди, в реальности США вывозит специалистов столько и таких, как им надо. Причем в отличие от нефти — без дохода для нашей экономики.

Поэтому бюджетный процесс сводится к латанию дыр по принципу «когда жареный петух клюнет».

Хотя в бюджете-2022 просматривается поддержка здравоохранения и образования. Социальные расходы, по сравнению с ударными мерами поддержки ковидного 2020 года, снижаются, но они выше 2019 года — если верить Минфину.

Очень важно, что под давлением нескольких лет критики переформируются подготовка, исполнение и оценка неэффективных государственных программ. В них разделяются проектная и ресурсная (процессная) части, то есть в некоем ущербном виде воплощается высказанная Германом Грефом идея о разделении будущего и настоящего.

Окончание на 3-й стр.

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ БЮДЖЕТ И ЗАКОНЫ ТУРБУЛЕНТНОСТИ

Начало на 2-й стр.

Поставлена задача завершить программу расселения аварийного жилья вставших на учет до 2017 года и начать новую программу на новых принципах.

Сколько бы сил ни тратили на составление бюджета, гарантий его исполнения нет. Всё зависит от форс-мажоров, черных лебедей, энергоперехода к углеродной нейтральности, производных повешений цен, иезуитских санкций, создания новых условий для моральной паники типа ковидной, с обрушением популяционного иммунодефицита.

Время турбулентности внесло в отношения людей девиантную мотивацию. Не хотелось бы говорить о садомазохизме, но другого слова для характеристики массовых проблем, от низовых коллективов и внутрисемейных отношений до геополитики, у меня нет.

Расходы на садомазохизм пределов не имеют, это самое дорогостоящее развлечение.

Задания от редакции заставили меня задуматься о роли управления и случайности. Разделить гомологию и аналогию, злую волю и трихины Достоевского в мозгу.

Алексей Венедиктов прав, не найдут понимания в стране люди, которые свои личные неудачи сваливают, например, на ФСБ.

Накануне парламентских слушаний сам впал в такой диагноз. Родственница в Киеве попросила книги Дины Рубиной. Я купил и послал. Прошел месяц. В Киеве ответили, что бандероль на территорию Украины не поступала. В Москве мне сообщили о вру-

чении отправления. Отослал информацию в Киев и написал в «Фейсбуке», что я думаю про Украину. В этот момент «Фейсбук» напрочь отрубился. Поскольку меня банили столько раз, что я уже и не упомяну, естественно, решил, что это лично против меня, из-за моего мнения про Украину.

Когда ночью «Фейсбук» восстановился, там меня ожидало восторженное сообщение, что книги получены.

И еще я узнал, что дело вовсе не во мне.

Однако и генетики преувеличивают роль генома как программы, хотя вклад самоорганизации и синхронизации турбулентности больше.

А мы сваливаем всё исключительно на внешнее влияние, пятую колонну или Путина с ФСБ, согласно личным пристрастиям.

Наш редактор считает, что роль случайности чрезвычайно велика:

«Я в последние годы все чаще ориентируюсь на высказывание: «Хочешь рассмешить Бога – расскажи ему о своих планах». Со стопроцентной вероятностью относительно событий, которые должны произойти, вообще утверждать ничего нельзя. Причинно-следственные цепочки порой настолько причудливы, что неизвестно к чему могут привести и как отразиться на будущем. Но и элемент управления, на мой взгляд, конечно, чрезвычайно высок, особенно в том, что касается социума в целом, а не частной жизни».

Это высказывание, по-моему, в полной мере относится и к бюджету России.

Лев МОСКОВКИН.

Начались онлайн-консультации по подготовке к ЕГЭ

Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки начала новую серию онлайн-консультаций по подготовке к ЕГЭ «На все 100». Они были разработаны специалистами Федерального института педагогических измерений (ФИПИ).

Руководитель комиссии по разработке контрольных измерительных материалов ЕГЭ по географии Александр Лобжанидзе рассказал об изменениях, которые произошли в ЕГЭ по этому предмету, и дал рекомендации по подготовке будущим участникам экзаменов.

По его словам, общее количество заданий в экзаменационной работе сокращено с 34 до 31, при этом увеличено количество заданий с развернутым ответом. Время выполнения работы осталось прежним – 180 минут.

– В новой экзаменационной модели ЕГЭ по географии 2022 года сохранились 15 из 31 задания, использовавшихся в предыдущей модели. Сохранены и основные тематические разделы: источники географической информации, природа Земли, население мира, экология и природопользование, мировое хозяйство, география крупнейших стран мира, география России. Появились в ЕГЭ по географии новые по формату задания, которые в прошлые годы были представлены в ВПР и других видах диагностических работ, – сказал Александр Лобжанидзе. – Экзамен по географии практико-ориентированный. Важнейшая задача для выпускника – знать не только цифры, факты и расположение географических объектов, но уметь пользоваться географическими знаниями в повседневной жизни. Именно для этого мы разрабатываем задания на основе современных



средств массовой информации, последних достижений географической науки или каких-то интересных фактов, которые нужно объяснить на основе имеющихся знаний.

В комплект справочных материалов традиционны включены политико-административная карта России и политическая карта мира. Появились в контрольных измерительных материалах и новые справочные материалы – это две таблицы с основными демографическими и социально-экономическими показателями стран мира.

Эти таблицы понадобятся при выполнении заданий 19 – 20, где требуется найти недостающую информацию, а также заданий 26 – 27, где требуется найти данные для вычислений и сравнения.

Новое задание 13 предполагает знание геологической истории Земли. Еще одно новое задание 23 – 25 представляет собой мини-тест, состоящий из нескольких вопросов к представленному тексту. А в новом задании 31 необходимо аргументировать представленные точки зрения.

– Пугаться этих изменений не нужно, они носят преемственный характер, и я думаю, что вы с ними удачно справитесь, – отметил Александр Лобжанидзе.

Видеозапись консультации доступна на страницах Росособнадзора.

Серия онлайн-консультаций по подготовке к ЕГЭ продолжилась разбором экзаменационной работы по биологии.

Мона ПЛАТОНОВА.

Фото из открытых источников.

ПОДГОТОВКА ПЕРВОГО ЗАСЕДАНИЯ ГОСДУМЫ ВОСЬМОГО СОЗЫВА

Председатель Госдумы уходящего седьмого созыва Вячеслав Володин в соответствии со статьей 32.1 Регламента 21 сентября подписал распоряжение об образовании временной депутатской рабочей группы по подготовке первого заседания ГД восьмого созыва. Об этом сообщает сайт ГД.

Временная депутатская рабочая группа формируется из числа избранных на новый срок депутатов Государственной Думы пропорционально количеству депутатов ГД, выдвигавшихся каждой политической партией.

24 сентября фракции определились с составом рабочей группы.

От партии «Единая Россия» в нее вошли Алена Аршинова, Александр Борисов, Владимир Васильев, Дмитрий Вяткин, Александр Жуков, Владимир Иванов, Леонид Ивлев, Андрей Исаев, Раиса Кармазина, Павел Крашенинников, Андрей Макаров, Олег Морозов, Евгений Москвичев и Ольга Тимофеева.

От КПРФ — Николай Коломейцев, Николай Осадчий, Нина Останина.

От партии «Справедливая Россия – За правду» — Валерий Гартунг.

От ЛДПР — Василий Власов и Борис Чернышов.

От партии «Новые люди» — Владислав Даванков.

В соответствии со статьей 32.2 Регламента временная рабочая группа утвердит схему размещения депутатов в зале заседаний, сформирует проект порядка работы первого пленарного заседания, подготовит предложения по составу Счетной комиссии, Временной комиссии по Регламенту и Временного секретариата Государственной Думы.

Это необходимо для избрания спикера – председателя палаты и его заместителей.

В соответствии с Указом президента от 1 октября Государственная Дума VIII созыва соберется на первое заседание 12 октября. Заседание начнется в 10 утра.

Первое заседание рабочей группы состоялось в понедельник, 4 октября.

После первого заседания ГД нового созыва временная депутатская рабочая группа прекратит свои полномочия.

Статья 99 Конституции РФ определяет, что первое заседание нового созыва открывает старейший по возрасту депутат. В дальнейшем, до избрания председателя Государственной Думы или его заместителя, заседания Государственной Думы могут вести поочередно представители фракций по согласованию между ними.

На первом заседании депутаты проводят выборы председателя Государственной Думы и его заместителей.

Председатели комитетов, их первые заместители и заместители избираются палатой большинством голосов от общего числа депутатов Государственной Думы по представлению фракций. Голосование может проводиться по единому списку кандидатур.

С момента начала работы Государственной Думы нового созыва полномочия Государственной Думы прежнего созыва прекращаются.

Руководителем временной депутатской рабочей группы по подготовке первого заседания ГД восьмого созыва избран первый заместитель председателя Государственной Думы Александр Жуков.



По итогам первого заседания рабочей группы Александр Жуков рассказал журналистам о повестке работы первого пленарного заседания ГД VIII созыва.

По его словам, ожидается, что на первом пленарном заседании 12 октября будут решены все организационные и кадровые вопросы. Предлагается создать 32 комитета. Их перечень будет предложен фракциям для того, чтобы они определились по своим кандидатам в состав и на руководящие должности комитетов.

«Для сравнения, в действующей ГД таких комитетов 26. Увеличение количества комитетов связано с тем, что по предложению нашей временной рабочей группы структуру комитетов предлагается максимально приблизить к структуре федеральных органов исполнительной власти», – пояснил Александр Жуков.

Комитет по экономической политике, промышленности, инновационному развитию и предпринимательству предложено разделить на несколько частей: Комитет по экономической политике, Комитет по промышленности, Комитет по антимонопольной политике и комитет, который будет заниматься проблемами малого и среднего предпринимательства.

Также будет разделен Комитет по физической культуре, спорту, туризму и делам молодежи. По словам Александра Жукова, в ГД восьмого созыва должны появиться Комитет по физической культуре и спорту, Комитет по туризму и Комитет по молодежной политике.

Рабочая группа договорилась также о графике работы Государственной Думы в осеннюю сессию.

«Мы будем предлагать график работы Государственной Думы примерно такой, как был в весеннюю сессию, то есть 3 недели по 2 пленарных заседаниях и неделя в округах. По крайней мере, на первую осеннюю сессию такой порядок будет предложен», – сказал Александр Жуков.

К следующему заседанию рабочей группы ожидается, что Центризбирком и окружные избиркомы зарегистрируют всех 450 депутатов в составе фракций от партий, победивших на выборах.

Следующее заседание временной рабочей группы состоится предположительно 8 октября.

Лев МОСКОВКИН.

БЕСПРЕДЕЛ ЗА АРМЕЙСКИМИ СТЕНАМИ



За последний год количество сообщений о плохом питании, отсутствии медпомощи или неуставных отношениях в армии значительно увеличилось. Об этом сообщил юрист Общероссийской общественной организации «Комитет солдатских матерей России» Александр Латынин в ходе пресс-конференции в НСН.

Только на телефон московского офиса этой организации в день, по его словам, поступает до 300 таких звонков:

«Обращения поступают от военнослужащих и их матерей по поводу, во-первых, не оказания медицинской помощи; во-вторых, - это плохое питание; в-третьих, - применение неуставных отношений как со стороны военнослужащих более раннего срока призыва, так и со стороны офицерского состава. Очень много обращений идет о моральном насилии: военнослужащие запугиваются и тому подобное».

Причем это, по его словам, происходит на фоне того, что «железный занавес» над вооруженными силами в последнее время только становится плотнее». Рост количества обращений на этом фоне, скорее всего, объясняется, по мнению Александра Латынина, «возросшим призывом тех ребят, которые вообще не должны были идти служить» (по медицинским показаниям. - **С. И.**):

«Так, если сравнивать с 2019 годом, «тревожных звоночков» было намного меньше о том, что ребята были призваны с теми или иными заболеваниями».

Информационным поводом для пресс-конференции стали трагические события конца сентября сразу в двух воинских частях, которые по времени практически совпали с началом очеред-

ной призывной кампании, стартовавшей 1 октября.

Напомню: в воинской части в Свердловской области за два дня погибли 2 солдата-срочника. По предварительным данным, 19-летний Михаил совершил суицид перед тем, как заступить в наряд. На данный момент ведется проверка. Накануне на территории той же части сбежал другой срочник - 20-летний Иван Катлинских. Позже разыскиваемый солдат был найден мертвым. Не менее громкий скандал произошел в Хабаровском крае, где уголовные дела возбуждены в отношении капитана Ерушевича и майора Панова 78-й роты спецназа по статьям «Насильственные действия сексуального характера» и «Превышение полномочий». Они насильно подчиненных черенками от швабры и вдобавок снимали эти пытки на мобильный телефон.

«Комитет солдатских матерей России» ведет по поводу дела указанных офицеров ГРУ свое расследование. О том, на каком этапе оно сейчас находится, в ходе пресс-конференции рассказал Александр Латынин:

«В настоящее время проводится опрос бывших военнослужащих, которые служили в этой части. Проводится опрос родителей, собираются заявления. (...) Уже сейчас фактически подтверждаются обстоятельства и иных случаев применения неуставных отношений со стороны указанных выше офицеров. Вся эта информация будет передана в компетентные органы. В настоящее время называть какие-либо фамилии я не буду, во-первых, потому, что у нас есть тайна следствия; а во-вторых, чтобы каким-то образом не открыть лич-

ности тех людей, которые заявляют о совершении преступлений в отношении них. (...) По двум самоубийствам в Свердловской области два последних дня я собирал всю информацию о том, что происходило в данной воинской части. Могу с уверенностью заявить, что имеются свидетельства бывших военнослужащих и матерей, со слов которых известно о применении там неуставных отношений. То, что со стороны офицерского состава там применялось физическое насилие, подтверждается».

Правда, удастся ли доказать причинно-следственную связь неуставных отношений с двумя случаями самоубийств солдат-срочников, выяснится лишь в ходе следствия. Кроме случаев неуставных отношений, юрист Общероссийской общественной организации «Комитет солдатских матерей России» Александр Латынин обратил внимание еще на одну чрезвычайно актуальную ввиду идущего призыва проблему:

«К сожалению, у нас не всегда бывает здоровый призыв: диагнозы у призывников «занижаются», и фактически очень много идет призывников, которые не должны служить в вооруженных силах с теми или иными заболеваниями. И это еще хорошо, если это заболевания какие-то опорно-двигательные. Но нередко у нас ребята призываются с имеющимися психическими расстройствами. У меня есть масса таких случаев, когда в вооруженные силы призываются ребята, которые не утаивали информацию о том, что они состоят на учете в психоневрологических диспансерах, но ради достижения глупых показателей по призыву, из-за стремления выполнить план военкоматы идут на нарушение закона, призывая этих ребят.

А что происходит после этого? Их потом приходится комиссовать, и государство затрачивает колоссальные денежные средства на их госпитализацию, лечение, а потом нередко и на выплату страховых сумм».

Чтобы избежать подобных ситуаций в ходе призыва, Александр Латынин посоветовал призывникам и их родителям все медицинские документы, подтверждающие диагнозы, отправлять в военкоматы сопроводительными письмами, чтобы потом можно было подтвердить то, что действительно данное заключение передавалось в военный комиссариат. В противном случае, если вы эти документы просто передадите из рук в руки, есть большая доля вероятности, что они окажутся в мусорной корзине, а ваш больной ребенок пойдет служить...

Сергей ИШКОВ.

В КРИТИЧЕСКИЙ МОМЕНТ МОСКВУ СПАСЛИ ТРИ ДИВИЗИИ

После того, как 6 октября войска вермахта окружили армии Западного и Резервного фронтов под Вязьмой, немецкое командование считало участь Москвы решенной.

80 лет назад, осенью 1941 года, германская группа армий «Центр» двигалась на Москву с четким планом – военным, политическим, пропагандистским. Гитлер дал приказ, в котором запретил принимать капитуляцию нашей столицы. Город предполагалось разрушить, затопить и над пустынными водами воздвигнуть памятник с надписью *Es war Moskau* – «Здесь была Москва».

Ранее, выступая перед своими солдатами на Лукенвальдском учебном полигоне, Гитлер сказал: «Забудьте, что Москва – город... Москва – не город... и жители ее – не люди!»

Из бесед маршала Жукова с писателем Константином Симоновым:

«Основные направления – Волоколамское, Можайское, Малоярославецкое... Все моменты были опасные. Но самый опасный момент, я считаю, это период с 6 по 13 октября, когда Можайская линия обороны не представляла надежной обороны. Это был самый, считаю, ответственный момент, когда противник имел возможность без особых препятствий дойти до Москвы».

Но на пути гитлеровских армий встали... три дивизии – 312-я под командованием полковника Наумова, сформированная в Актюбинске (Казахстан), 316-я под командованием генерал-майора Панфилова, сформированная в Алма-Ате (Казахстан), и 32-я дальневосточная под командованием полковника Полосухина.

Три дивизии общей численностью чуть более 30 тысяч солдат и офицеров.

Три дивизии против группы армий «Центр».

Полевой устав Рабоче-Крестьянской Красной армии 1939 года определял:

«На нормальном фронте стрелковая дивизия может успешно оборонять полосу шириной по фронту 8 – 12 км».

А каждая из этих трех дивизий держала оборону по фронту протяженностью 40 – 60 километров.

Как, каким образом? По-своему, применяя точечную оборону, партизанские методы, не укладывающиеся в сознание немецких генералов. Так, командующий 4-й танковой группой генерал-полковник Гёпнер вспоминал о боях против панфиловцев: «Дикая дивизия, воюющая в нарушение всех уставов и правил ведения боя, солдаты которой не сдаются в плен, чрезвычайно фанатичны и не боятся смерти».

На Можайском направлении 32-я дивизия под командованием полковника Полосухина вела бои против 40-го моторизованного корпуса, имевшего 400 танков, дивизии СС «Рейх», 10-й танковой и 7-й пехотной дивизий общей численностью свыше 50 тысяч солдат. При этом с воздуха гитлеровцев поддерживал авиационный корпус.

На Малоярославецком направлении 312-я дивизия полковника Наумова удерживала фронт протяженностью 60 километров, отражая атаки 12-го армейского и 57-го моторизованного корпуса противника.

К сожалению, подвиги 32-й дальневосточной и 312-й актюбинской дивизий не нашли в свое время такого широкого отражения в военной литературе, в прессе, как героические действия 316-й дивизии. О боях под Малоярославцем немецкий историк Пауль Карель в книге «Гитлер идет на восток» писал: «У Детчино немцам пришлось пробиваться через хитроумно устроенные



Женщины копают противотанковые рвы на подступах к Москве.

оборонительные позиции из линий дотов, выстроенных глубокими эшелонами. Защищали эти позиции монгольские (? – С. Б.) и сибирские дивизии. Эти люди не сдавались в плен... Пять дней полыхало ожесточенное сражение. Немецкие батальоны несли тяжелые потери... Каждый сантиметр территории приходилось завоевывать в кровопролитных рукопашных схватках».

На Волоколамском направлении 316-я дивизия вела бои с четырьмя гитлеровскими дивизиями – тремя пехотными и одной танковой.

12 октября, к началу боев на Можайском направлении, 32-я дивизия насчитывала 10 023 рядовых бойца. К 27 октября осталось 2108 солдат.

12 октября, к началу сражений на Малоярославецком направлении, 312-я дивизия насчитывала 11 347 человек. Через десять дней боев, к 22 октября, в ней осталось 1096 человек.

Эти три дивизии выстояли, потеряв почти весь личный состав, но дав время подтянуть к Москве резервы.

А между тем уже 15 октября Государственный Комитет Обороны принял постановление «Об эвакуации столицы СССР Москвы».

«Ввиду неблагоприятного положения в районе Можайской оборонительной линии Государственный Комитет Обороны постановил:

Поручить т. Молотову заявить иностранным миссиям, чтобы они сегодня же эвакуировались в г. Куйбышев (НКПС – т. Каганович обеспечивает своевременную подачу составов для миссий, а НКВД – т. Берия организует их охрану.)

Сегодня же эвакуировать Президиум Верховного Совета, а также Правительство во главе с заместителем председателя СНК т. Молотовым (т. Сталин эвакуируется завтра или позднее, смотря по обстановке).

Немедля эвакуироваться органам Наркомата Обороны в г. Куйбышев, а основной группе Генштаба – в Арзамас.

В случае появления войск противника у ворот Москвы поручить НКВД – т. Берия и т. Щербакову произвести взрыв предприятий, складов и учреждений, которые нельзя будет эвакуировать, а также все электрооборудование метро (исключая водопровод и канализацию).

Председатель Государственного Комитета Обороны СССР
И. СТАЛИН».

Окончание на 7-й стр.

В КРИТИЧЕСКИЙ МОМЕНТ МОСКВУ СПАСЛИ ТРИ ДИВИЗИИ

Начало на 6-й стр.

Москва и без того была наполнена слухами о сдаче столицы немцам. Когда 16 октября утром не открылось метро и заводы, а во второй половине дня встали трамваи и троллейбусы, город охватила паника. В организациях сжигали документы, началось повальное бегство, партийная и советская номенклатура уезжала на автомобилях, простой народ штурмовал поезда. Мародеры грабили магазины и склады. Из рапортов московского управления НКВД от 18 октября:



«Группа рабочих завода № 219 напала на автомашины, ехавшие по шоссе Энтузиастов. Они свалили в овраг 6 легковых машин и разграбили вещи тех, кто в них ехал... Рабочие колбасного завода Московского мясокомбината имени Микояна за 16 октября разграбили около 5 тонн мясных изделий... Рабочие завода «Точизмеритель» напали на автомашины, груженные личными вещами работников Наркомата авиационной промышленности, и разграбили их... Директор фабрики «Рот-Фронт» Бузанов разрешил выдать работникам печенье и конфеты. Между пьяными рабочими в процессе делёжки продукции произошла массовая драка... Толпа рабочих автозавода ЗИС требовала впустить их на территорию предприятия и немедленно выдать им зарплату».

19 октября в Москве объявили осадное положение. Мародеров и паникеров расстреливали на месте.

Паника прекратилась, жизнь вошла в обычное русло прифронтового города.

7 ноября на Красной площади состоялся знаменитый военный парад, участники которого маршем отправлялись на близкую передовую линию фронта.

Из бесед маршала Жукова с писателем Константином Симоновым:

«Последнее немецкое наступление началось 15 – 16 ноября... На главном направлении Волоколамск – Нара на своем левом фланге они имели 25 – 27 дивизий... Но в ходе боев их силы оказались на пределе. И когда они уже подошли к каналу, к Крюкову, стало ясно, что они не рассчитали. Они шли на последнем дыхании. Подошли, а в резерве ни одной дивизии... Для того чтобы выиграть сражение, им нужно было еще иметь там, на направлении главного удара, во втором эшелоне 10 – 12 дивизий... Вот тогда они могли бы прорваться к Москве. Но у них этого не было. Они уже истратили все, что у них было, потому что не рассчитали силу нашего сопротивления».

С 1975 года известна всем песня Сергея Острового и Марка Фрадкина «У деревни Крюково погибает взвод». У Крюкова, в 30 километрах от Москвы, держал оборону 19-й гвардейский полк под командованием старшего лейтенанта Баурджана Момыш-улы, 316-я стрелковая дивизия. На подкрепление к нему пришли 350 бойцов московского ополчения.

«Моим адъютантом был лейтенант Петр Сулима, украинец, – вспоминал впоследствии Баурджан Момыш-улы в книге «За нами Москва». – Сулима принес мне новую склейку крупномасштабных топографических карт. Я развернул и увидел на юго-восточных листах карты сплошную темную массу... «Москва», – прочел я надпись под пятном...»

– Вы когда-нибудь бывали в Москве? – спросил я лейтенанта.

– Нет, не приходилось, если не считать того, что мы проезжали в эшелоне.

– Я тоже проскочил через «Москву-товарную».

Перед нами... лежала карта Москвы... В центре был обозначен Кремль.

Я взял циркуль-измеритель: расстояние от Крюкова до Москвы по прямой всего лишь тридцать километров. По привычке прежних отступательных боев я поискал промежуточный рубеж от Крюкова до Москвы, где

можно было бы зацепиться, и... этого рубежа не нашел. Я представил врага на улицах Москвы... строй гитлеровцев в парадной форме во главе с очкастым сухопарым генералом в белых перчатках и с легкой усмешкой победителя...

– Что с вами, товарищ командир?

– Да ничего, Сулима... – я очнулся... – Для чего нужна карта командиру?

– Чтобы он всегда мог ориентироваться на местности...

Я в это время отгibal половину склейки карты по самый обрез, где кончался тыловой район нашего полка... Аккуратно разрезал карту и протянул половину ее Сулиме.

– Нате, сожгите. Нам больше не понадобится ориентироваться и изучать местность восточнее Крюкова».

В Могиле Неизвестного Солдата у стен Кремля покоятся останки одного из тех воинов, что встретили врага у деревни Крюково.

В те месяцы только на строительство оборонительных сооружений вышли 450 тысяч москвичей. Две трети из них – женщины.

Их мужья и дети уходили в ополчение.

Мы одержали победу еще в отступлении, в обороне. Ценой огромных жертв. За 20 дней оборонительных боев с 16 ноября по 5 декабря гитлеровские войска потеряли под Москвой 145 тысяч человек убитыми, около 800 танков, 300 орудий и до 1500 самолетов.

Наши потери были гораздо значительней – 514 338 солдат и офицеров только регулярной армии. Не считая народного ополчения. Там потери были катастрофические, сплошные. И потому, что рядовые были необученными, и потому, что оружия не хватало. Ополченец Анатолий Черняев, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС, президента СССР М. С. Горбачёва рассказывал: «В первые атаки солдаты ходили вообще без оружия. Расчет был прост: или у нашего убитого возьмешь, или у немца отнимешь».

Москва отправила на фронт 16 дивизий народного ополчения. 5 декабря 1941 года наши войска перешли в наступление.

203 дня и 203 ночи длилась титаническая битва на пространствах, равных территории Франции. С обеих сторон участвовали более 7 миллионов человек. В ходе стратегического по масштабам Московского сражения, во временных рамках с 30 сентября 1941 года по 20 апреля 1942 года Красная армия потеряла 937 тысяч солдат и офицеров, гитлеровский вермахт – 500 тысяч.

Впереди были еще три года войны.

Сергей БАЙМУХАМЕТОВ.

МАССОВАЯ ДЕПОРТАЦИЯ НЕЛЕГАЛОВ МОЖЕТ СТАТЬ РЕАЛЬНОСТЬЮ

С 1 октября в РФ закончилось действие моратория на депортацию нелегальных мигрантов. На вопрос, к каким последствиям может это привести, попытались ответить эксперты и общественные деятели, принявшие участие в пресс-конференции в ОН.

Мораторий был введен весной 2020 года из-за пандемии коронавируса. 1 октября закончился срок, в течение которого иностранные граждане и лица без гражданства, нарушившие миграционное законодательство и не имеющие законных оснований нахождения на территории Российской Федерации, могли обратиться в органы внутренних дел с заявлением об урегулировании своего статуса.

Как пояснил президент Федерации мигрантов Вадим Коженев, по данным МВД РФ, на территории страны сейчас находятся около 7 млн мигрантов, но в эту цифру входят только те, кто находится в РФ легально, а общее количество мигрантов, включая нелегалов, по оценкам экспертов, составляет от 8 до 10 млн. Как рассказал Вадим Коженев, еще в 2017 году первый замминистра МВД Александр Горовой говорил, что порядка 2,6 млн нелегалов находятся в России. С тех пор 1 млн 100 тыс. были выдворены. То есть можно предположить, что эта мера может коснуться около 1,5 млн нелегалов.

«Я думаю, что первые 2 месяца будут таким тяжелым «моментом» с повышенной нагрузкой: то есть сначала у нас весь конец сентября с повышенной нагрузкой столкнулись миграционные центры, куда люди пришли просто тысячами. Сейчас уже срок закончился, документы принимают только у тех, кто на территории страны находится легально. И сейчас такая же большая проблема будет уже в спецприемниках, они будут переполняться».

Отчасти предпосылки к этой ситуации возникли из-за беспечности самих мигрантов, которые, по словам Вадима Коженева, были до последнего уверены, что срок моратория будет продлен:

«С апреля 2021 года, когда открылись Таджикистан и Узбекистан, мы им говорили, что пора оформлять документы, но они были уверены, что мораторий всё равно продлят. Когда в июне был подписан 364-й указ (Указ президента РФ от 15 июня 2021 г. № 364 «О временных мерах по урегулированию правового положения иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации в период преодоления последствий распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19)». - **С. И.**, уже было ясно, что никто ничего продлевать не будет. Мы с июня говорили: «Кто не оформится, в сентябре – всё!» Потом были массовые драки мигрантов в Москве, которые подлили дополнительное масло в огонь, и стало еще более ясно, что продления не будет. Часть мигрантов проявили беспечность, но большинство из тех, кто хотел легализоваться, легализовались».

Теперь, как сообщил президент Федерации мигрантов, многие сами хотят уехать, но у них нет денег на билет:

«А билеты сейчас дорогие, потому что рейсы чартерные. Раньше можно было спокойно уехать на машине или на автобусе. Сейчас это невозможно. У нас только авиасообщение, а оно дорогое, потому что из-за закрытия границ рейсы летят только в одну сторону».

О том, как люди, просто приехавшие на заработки, становятся



нелегалами, рассказал еще один участник пресс-конференции - глава профсоюза трудящихся мигрантов РФ Ренат Керимов:

«Надо понимать, что нет тех, кто, накинув на себя звериную шкуру и приторочив к ногам копыта, под покровом мрака пересекают границу РФ. Все приезжают легально. У РФ со странами - донорами трудовой миграции безвизовое сообщение. Никто не едет сюда с целью быть нелегалом, а как они ими становятся – это вопрос очень интересный! Все едут, чтобы выполнять законодательство, работать в правовом поле, но не у всех есть такая возможность, и первая преграда, с которой они сталкиваются, – это миграционный учет. Мы уже тысячу раз говорили на разных собраниях, что Федеральный закон №109 «О миграционном учете» не отражает реальности, сложившейся в РФ, потому что по этому закону не иностранный гражданин встает на миграционный учет, а иностранного гражданина ставит на миграционный учет его принимающая сторона. Принимающая сторона – это, как правило, хозяин квартиры, а он с удовольствием сдает ее в аренду, но при этом не ставит на миграционный учет. Вот вам, пожалуйста, образовался нелегальный мигрант! И таких среди нелегальных мигрантов – большинство».

То, что касается нелегальной занятости, то она тоже, по словам Рената Керимова, не является следствием желания самого мигранта:

«Он ведь не приходит к работодателю и не говорит, что я буду у тебя работать, но только нелегально. Работодатель не берет иностранного гражданина легально. Мигрант может иметь патент, у него даже может быть миграционный учет, о трудностях получения которого я уже говорил, но работодатель не заключит с ним письменный трудовой договор. Вот вам пожалуйста, нелегальная занятость!»

По его словам, если массовая депортация нелегальных мигрантов произойдет, это будет очень неразумно, так как уедут люди, у которых уже есть определенные навыки труда и проживания в РФ (они здесь работают уже 2 года, так как граница закрыта с 15 марта 2019 года). Даже те, кто приехал сюда, не зная русского языка, уже успели его освоить, и теперь они будут депортированы, а вместо них приедут новые, возможно, гораздо менее адаптированные к условиям в РФ.

Сергей ИШКОВ.

«ЮНЫЕ ГЕРОИ ОТЕЧЕСТВА» ИНТЕРЕСНЫ ОБЩЕСТВУ, НО ОКАЗАЛИСЬ НЕ НУЖНЫ ГОСУДАРСТВУ



В 2011 году московское издательство «Кучково поле» выпустило в свет сборник рассказов «Юные герои Отечества», который затем был несколько раз переиздан, в том числе и в нынешнем году. Наш корреспондент встретился с автором книги Александром Бондаренко – лауреатом литературных премий ФСБ и СВР России, «Щит и меч Отечества», «Александр Невский», «Имперская культура» и ряда других.

– Книга, в которую вошло восемь десятков рассказов, состоит из четырех частей: «Русь изначальная», «Имперская Россия», «Страна Советов» и «Россия нового времени», и посвящена событиям от X до XXI века, – рассказал Александр Бондаренко. – Ее герои – ребята от пяти лет, такие как Данилка Зайцев из Улан-Удэ, который несколько лет тому назад спас свою сестру, провалившуюся на реке под лед, и до шестнадцати. Тут в качестве примера можно было бы привести самого юного боевого летчика, сержанта Аркадия Каманина. Вот только 16 лет ему исполнилось уже в 1945-м, а летать в небе войны он начал с 14, имел три боевых ордена. Конечно, событиям Великой Отечественной войны посвящен достаточно большой раздел книги, в котором рассказывается и про пионеров – Героев Советского Союза. Когда-то об этом было написано очень и очень много, хотя и тут мне, как автору, удалось найти нечто новое. Гораздо менее известны юные герои Первой мировой войны – вплоть до будущего писателя Всеволода Вишневского, и герои войны Гражданской. Не нужно повторять общеизвестное: «На гражданской войне героев быть не может!» Были – и с той стороны, и с другой, и читатель, узнав про судьбы и подвиги этих ребят, с этим согласится.

– То есть это книга о детях на войне? Точнее, на различных войнах?

– Нет! Боевые подвиги, они, конечно, блистательны, но в книге немало говорится и про юных героев мирного времени, про подвиги, совершенные как в прошлые века, так и в совсем недавнее время, – и они также не могут не вызывать восхищения. Понятно, что героями становились не только мальчики, но и девочки, ребята разных национальностей...

– Александр Юльевич, объясните: оценивать подвиги ваших «юных героев» нужно как бы с поправкой на возраст? То

есть для ребенка это подвиг, а для взрослого, скажем так, это был бы «героический поступок».

– Что вы! Подвиг как таковой к возрасту не имеет никакого отношения! Никаких «скидок на возраст» тут быть не может. Напротив, порой ребята делали такие дела, что никакой взрослый бы не смог... Я спрашивал многих военных историков, известен ли им случай, когда солдат, отправленный в разведку, не только спасал свое знамя, но и захватывал знамя противника? Никто ничего подобного не знал! Ну, вот, а Шурка Червятник, юный солдат Первой мировой войны, такое совершил. А 13-летняя Оля Козлова из Саратовской области вынесла из горящего дома двух малышек, притом что рядом стояла толпа взрослых и громко «сопереживала» происходящему, но в огонь никто из них не полез... Так что герои – маленькие, а подвиги – самые настоящие!

– Почему вы решили написать такую книгу?

– Я не решал – мне предложили. Начало этой истории очень характерно для судьбы моей книги. Один из моих однокашников по военному училищу стал владельцем книжного издательства и предложил мне встретиться с редактором, обсудить возможное сотрудничество. Симпатичная

редактор назвала несколько тем, из которых я сразу выбрал «детей-героев» и занялся ими, отодвинув все прочие свои дела.

– Как вы собирали материал для книги?

– По самым различным изданиям и источникам – начиная с «Повести временных лет», откуда была взята история безымянного «мальчика с уздечкой», до современной информации. Удалось найти потрясающие дореволюционные издания, советские книги, «эмигрантскую» литературу, сообщения в периодической печати нынешнего и двух прошедших веков – и все это собрать, проверить, осмыслить и изложить в виде коротких рассказов... Причем, говорю совершенно объективно, подавляющее большинство этих подвигов неизвестно современному читателю.

– И на этом материале получилась книга?

– Нет, тогда еще только получилась рукопись, потому как мой однокашник, когда я точно в срок принес ему книгу, заявил с дружеской улыбкой: «Знаешь, старик, нашему издательству «ворожил» Юрий Михайлович Лужков, но... В общем, этот проект сейчас не актуален, зато есть другой! Так что берись!» Как человек в прошлом военный, я указал этому товарищу направление его дальнейшего движения и закончил разговор. С этого и начались мытарства «Юных героев».

– Вы предлагали свою книгу в другие издательства?

– Предложить-то было бы несложно. Однако моя любимая «Молодая гвардия», с которой я давно и небезуспешно работаю, теперь выпускает исключительно «серийную литературу», а ни в серию «Жизнь замечательных людей», ни для «Повседневной жизни человечества» сборник рассказов о детях-героях не подходит. Не соответствует он и серии «Полки Русской армии», которую на сегодняшний день я уже более двадцати лет веду в Воениздате (ныне это АО «Красная звезда»). Оставался единственный вариант: как-то проплатить издание книги.

– Подождите, но ведь у нас есть различные государственные и общественные структуры, которые на профессиональном уровне занимаются патриотическим воспитанием молодежи, образованием подрастающего поколения! Они за такую книгу должны были просто схватиться!

Окончание на 10-й стр.

«ЮНЫЕ ГЕРОИ ОТЕЧЕСТВА» ИНТЕРЕСНЫ ОБЩЕСТВУ, НО ОКАЗАЛИСЬ НЕ НУЖНЫ ГОСУДАРСТВУ

Начало на 9-й стр.

– Не схватились. И я обращался в различные структуры, и мои друзья – ответ был один: «Всё это замечательно и очень нужно! Книга очень хорошая! Но денег у нас на это нет...» Не буду перечислять организации, в которые мы обращались, – чтобы никого не обидеть.

– Но ведь вы нашли, в конце концов выход?

– Конечно! У нас люди замечательные – на личном уровне с ними всё решить можно. Я давно дружу с Межрегиональной общественной организацией «Ветераны военной контрразведки», принимаю участие в реализации ее общественной программы «Молчаливое эхо войны» по установке памятных часовен в местах захоронений обнаруженных поисковиками воинов Великой Отечественной войны. Сейчас возведено полтора десятка таких памятников, а тогда, в 2011 году, устанавливали третий – в Ленинградской области, в Невской Дубровке, откуда шла переправа на легендарный Невский пяточок. Главой тамошнего муниципального образования был Саяд Алиев (теперь – депутат Законодательного собрания Ленинградской области). В ходе «неформального общения», когда говорили о необходимости патриотического воспитания молодежи, я ему рассказал о ситуации с книгой. «Сколько нужно?» – просто спросил Саяд. И месяц спустя книга вышла в свет...

– Какие были на нее первые отзывы?

– Весьма положительные! Ребятам книга нравилась, говорили, что интересно, а от старшего поколения я не раз слышал такое: «В детстве я читал рассказы о пионерах-героях. А тут – не только они, тут вся наша история!»

– Можно ли так говорить, если речь идет не о больших исторических событиях, а только о подвигах маленьких, в самом прямом смысле слова, людей?

– Разве интерес юного гражданина к истории своей страны начинается с чтения трудов Соловьёва, Ключевского или Михайловского-Данилевского? Совсем нет! Когда-то папа подарил мне «Исторические повести» Сергея Петровича Алексева. Каждая повесть состояла из коротких, очень емких рассказов, прочитав которые я и увлекся историей. Это «первое прикосновение» заставило меня обратиться уже к фундаментальным трудам того же Василия Осиповича Ключевского... Вот и здесь: узнав про юных героев Крымской войны, наш читатель может взять в руки «Севастопольские рассказы» Льва Николаевича Толстого или «Севастопольскую страду» Сергея Николаевича Сергеева-Ценского, а прочитав о детских подвигах писателя Александра Николаевича Степанова в Русско-японскую войну – откроет его замечательный роман «Порт-Артур».

– То есть вы считаете, что ваша книга может подтолкнуть юного читателя к изучению истории? По крайней мере, вызовет интерес к ней?

– Да, мне так кажется, но при одном условии: рядом с ребенком должен быть умный взрослый. Дедушка, бабушка, родители, педагог, которые не дадут этому интересу угаснуть. Оно ведь как? Интерес вспыхнул, но если его ничем не поддержать, то так же скоро он и погаснет – дней через несколько. А взрослый человек должен заметить и сказать: «Тебе это интересно? Тогда возьми, почитай еще...» – сориентировать ребенка, поддержать его стремление. Совсем не обязательно, что этот ребенок станет историком, зато он может получить представление о прошлом нашей страны, отсюда у него появляется гордость за свой народ, за собственную принадлежность к этому народу. Но, повторяю, рядом должен быть кто-то, кто поможет ему утвердиться в этих мыслях, представлениях.

– Считаете, таких людей много, которые не оставят ребенка без внимания?

– Много! Очень много. Мы сейчас говорим о моей книге – а ведь она давно уже живет своей жизнью, от меня независимой, и именно благодаря умным взрослым. Приходит информация – далеко не вся, разумеется, – что в каких-то школах ребята пишут по

этим рассказам изложения; где-то создаются музеи, которые называют «Юные герои Отечества»; проходят тематические утренники; в кружках школьной самодеятельности ставятся спектакли по этим рассказам. А вот в прошлом году премии Службы внешней разведки в области литературы и искусства был удостоен 13-летний московский школьник Семён Захаров – самый юный ее лауреат! Он создатель мини-фильма о партизанском разведчике, Герое Советского Союза Лёне Голикове, о подвиге которого Семён узнал из моей книги.

И перспективы по работе вокруг нее очень интересные: в ближайшее время студенты Московского психолого-педагогического университета будут высаживать аллею «именных» деревьев, названную по моей книге, – возле каждого будет установлена табличка с фамилией юного героя; сейчас продумывается совместная акция с руководством Музея Победы на Поклонной горе.

– Такая работа проводится только в Москве?

– Нет, что вы! Книга «Юные герои Отечества» известна школьникам Санкт-Петербурга, Кургана, Белгорода, Тюмени и ряда других городов, где мне доводилось выступать перед ребятами. Сколько было таких выступлений – не знаю, не считал. Зато могу точно сказать, что везде – и в городах, и в деревнях – ребята с интересом слушают рассказы о подвигах своих сверстников, задают много вопросов... Хотя и там, где я не бывал, про «Юных героев» тоже знают – книги живут своей жизнью, вне зависимости от авторов. К тому же, благодаря моим друзьям из Екатеринбурга, она вообще получила всероссийскую известность.

– Что вы имеете в виду?

– Во-первых, мои друзья нашли спонсорские средства для того, чтобы трижды переиздать «Юных героев» в Екатеринбургском издательстве «Банк культурной информации». Книги эти предназначались не для продажи, а передавались в библиотеки, в школы, в детские дома. Во-вторых, четыре года тому назад Уральский государственный педагогический университет, Совет ветеранов Управления ФСБ России по Свердловской области и Екатеринбургский музей «Шурави» объявили конкурс детских рисунков – иллюстраций к этой книге. Думали, это будет событием областного масштаба, но вскоре детские работы – зачастую очень высокого качества! – стали приходить из самых разных регионов России. В конкурсе приняли участие представители чуть ли не полусотни областей и краёв! В Педуниверситете прошло торжественное подведение его итогов, раздача призов и тортов, но главной наградой должна стать публикация лучших рисунков в очередном издании книги.

– И когда же оно будет?

– Знать бы! Опять-таки всё упирается в пресловутый финансовый вопрос. Однако екатеринбуржцы надеются отыскать необходимые средства для очень красивого и интересного издания. Кстати, получить книгу, в которой помещён твой рисунок – это для ребят будет настоящее счастье.

– Да, действительно, это всё очень интересно!

– Это еще и нужно. Что видишь сегодня, включая телевизор и натываясь на рекламу очередного сериала? (По ящику смотрю лишь новости, но ведь и туда рекламу впихивают!) Постоянно кому-то бьют морду, кого-то убивают, кого-то сажают в тюрьму... Для ребёнка всё это стало обыденным явлением, нормальным, в порядке вещей! Хуже того, это нередко вызывает восхищение. Но, может, пора, в конце концов, и сменить ориентиры? Убийства, драки, тюрьмы должны вызывать отторжение. А восхищаться следует боевыми и трудовыми подвигами, теми людьми, которые честно и добросовестно выполняют свой долг перед Родиной, перед народом и обществом.

Непонятно только, почему сегодня это всё еще нужно кому-то объяснять, а книга, давно уже получившая общественное признание, никак не может быть одобрена чиновниками, так много говорящими о воспитании патриотов.

Василиса ЕГОРОВА.

ЮЛИЯ ПЕРЕСИЛЬД – С ОРБИТЫ: МНЕ КАЖЕТСЯ, ЧТО ЭТО СОН



Вчера режиссер Клим Шипенко и актриса Юлия Пересильд прибыли на Международную космическую станцию. Все десять космонавтов, находящиеся на орбите, наконец-то благополучно воссоединились.

Без тревожных неожиданностей сегодня не обошлось: сначала полет «Союза МС-19» проходил в штатном режиме, но при подлете к станции корабль, на борту которого находились ак-

триса Юлия Пересильд и режиссёр Клим Шипенко, не смог ни с первого, ни со второго раза состыковать с МКС в автоматическом режиме. В результате командир корабля Антону Шкаплеру пришлось выполнять стыковку в ручном режиме. Причем ассистировала ему в этом Юля Пересильд, а Клим Шипенко, не растерявшись, всё это снимал на камеру. Теперь фильм «Вызов» – первая художественная картина в мире, снимающаяся в космосе, – обретет новые подробности, продиктованные самой жизнью.

После перехода на станцию космонавты-кинематографисты дали небольшую конференцию.

– Для нас сегодня новым было всё, – говорит Юлия Пересильд. – Каждые десять секунд приносили что-то свое. Мы только встретились со всеми, кто здесь, на МКС, уже живет давно. Сейчас будем знакомиться. Мне всё еще кажется, что я сплю.

Клим Шипенко также рассказал о своих чувствах.

– Есть ощущение, что всё это сон, – согласен с Юлией режиссер. – Всё что происходило, было шоком. Приятным... Сейчас будем постепенно осознать, что с нами происходило, и осваиваться. Осознание того, где мы находимся, я думаю, придет со временем.

Елена БУЛОВА.

В Москве пройдет крупнейший фестиваль науки НАУКА 0+

В ближайшую пятницу, 8 октября, в столице стартует XVI всероссийский фестиваль науки НАУКА 0+. По словам министра образования и науки РФ Валерия Фалькова, в 2021 году в фестивале участвует 81 российский регион. Предполагается, что число посетителей фестивальных площадок достигнет 13 миллионов человек. При этом три миллиона из них примут участие оф-лайн, остальные 10 миллионов – онлайн. Закрытие фестиваля состоится 10 октября.

Как рассказал вице-премьер РФ и председатель оргкомитета Года науки и технологий Дмитрий Чернышенко, в этом году фестиваль станет одним из ключевых событий объявленного президентом Российской Федерации Владимиром Путиным Года науки и технологий.

«Разнообразные интерактивные форматы фестиваля призваны стать для многих еще одним стимулом для увлечения наукой и раскрытия собственного интеллектуального и творческого потенциала», – сообщил зампред правительства РФ.

Интерактивная выставка и лекции, которые проведут в рам-



ках фестиваля, будут систематизированы по тематическим месяцам Года науки и технологий. На фестивале можно будет увидеть новейшие разработки научно-исследовательских институтов, вузов, музеев, которые раскроют темы представленных инноваций. Лекции и выставки проведут в Фундаментальной библиотеке и Шуваловском корпусе МГУ. Научно-популярная выставка откроется в Экспоцентре. Она будет посвящена новой медицине, освоению космоса и пространства, безопасности, экологии, генетике

и, конечно же, новым технологиям, в том числе развитию нейросетей, энергетике будущего и многим другим темам. Там же будет работать STEM-академия.

НАУКА 0+ станет площадкой для ученых со всех континентов, российских исследователей, лауреатов госпремий, нобелевских лауреатов и представителей молодого ученого сообщества.

Подробная информация и программе фестиваля доступна на сайте festivalnauki.ru. Посещение фестиваля бесплатное.

Сергей МОХАРЕВ.

ВЫСОКОЕ ДАВЛЕНИЕ? ЗАЙМИТЕСЬ ЙОГОЙ!

Вот уже четвертый день, как атмосферное давление в Москве бьет рекорды. Во вторник, 5 октября, оно составило 766 миллиметров ртутного столба. Это на 20 единиц примерно выше нормы. Предыдущий такой рекорд был поставлен в 2010 году, тогда давление поднялось «всего» до 763 миллиметров. Более того, ведущий сотрудник центра погоды «Фобос» Евгений Тишковец рассказал, что 6 — 7 октября ожидается пик атмосферного давления, которое повысится еще на пару пунктов. И всё это чревато повышенным артериальным давлением и ухудшением самочувствия не только для людей, страдающих сердечно-сосудистыми заболеваниями, но и для в принципе здоровых людей. Как от этого спастись? Например, с помощью достаточно простых и легких асан йоги.

— В это время особенно хороши так называемые «охлаждающие» асаны, в первую очередь это наклоны вниз, — рассказала тренер хатха-йоги Ольга Зверева. — Такие позы нормализуют кровообращение, уменьшают головную боль и головокружение, а также снимают тяжесть из области головы.

Да, как это ни странно звучит, но если наклониться вперед, то кровь не прихлынет к голове, а, наоборот, отхлынет, и нам станет легче.

А вот перевернутые асаны, то есть всевозможные стойки на голове, мост и полумост, закидывание ног за голову и прочие в это время, наоборот, противопоказаны. Не стоит также делать силовые асаны (так же как и заниматься силовыми тренировками).

Итак, небольшой комплекс, который можно сделать достаточно быстро и для которого не нужна специальная подготовка.

Не надо уметь сидеть в позе лотоса, заплетать ноги вокруг шеи или делать стойку на руках с пятками на плечах (что называется бакасана или поза журавля).

Эксперт рекомендует простой, легкий «охлаждающий» комплекс.

На всякий случай повторяем все те же действия пошагово.

Встаньте прямо, раскройте пле-

чи, по возможности расправьте позвоночник. Сделайте вдох и выдох. На следующем вдохе наклонитесь вниз, опустите ладони на пол и отшагните назад. Эта смешная поза называется «собака мордой вниз»: мы стоим на четвереньках на вытянутых (по возможности) руках и ногах. Постарайтесь, чтобы хотя бы руки были выпрямлены, ноги поставьте на такое расстояние от рук, чтобы ступни были полностью на полу. Можно постоять в этой позе несколько секунд, сгибая и разгибая ноги — это хорошо растягивает ахиллово сухожилие.

С выдохом опуститесь на колени, скрестите голени и сядьте в позу лотоса. Опять вдох-выдох.

Вытяните ноги вперед, поднимите руки вверх и сделайте глубокий наклон к ногам.

На вдохе поднимите корпус и руки вверх, на выдохе опустите руки вниз, согните левую ногу и уприте стопу в бедро правой ноги. Опять поднимите руки вверх и на выдохе сделайте наклон к выпрямленной ноге. Все подъемы рук делайте через стороны, описывая руками круг.

Теперь перенесите левую стопу за правое бедро. Поставьте правый локоть на левое бедро и развернитесь в левую сторону. Сделайте три вдоха в этом скрученном положении. Поменяйте сторону: согните правую ногу, уприте стопу в левое бедро, наклонитесь к выпрямленной ноге, перенесите правую стопу за левое бедро, сделайте скрутку направо.

Лягте на спину, раскиньте руки в стороны, согните правую ногу и перенесите ее через левую. Плечи по возможности должны лежать на полу, нижняя часть тела скручена. Сделайте три вдоха-выдоха и поменяйте ногу.

Садимся в позу лотоса, затем выходим опять в «собаку мордой вниз», подшагиваем к рукам и через глубокий наклон выпрямляемся.

Выполните эту связку два-три раза и — постарайтесь без негативных последствий пережить эти непростые дни!

Яна МАЕВСКАЯ.



МОСПРАВДА-ИНФО

Электронное СМИ
Свидетельство о регистрации —
Эл № 77 - 6341 от 17.06.2002

ГЛАВНЫЙ
РЕДАКТОР
Шод
МУЛАДЖАНОВ

Адрес: улица 1905 года, дом 7, стр. 1, Москва, 125993.

Телефон +7 499 259-82-33;
Факс +7 499 259-63-60;

Соцсети: ФБ, ВК, Твиттер,
Инстаграм, Телеграм;

Электронная почта: newspaper@mospravda.ru, moskovskaya.pravda@yandex.ru
Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции.

Обратная связь — через комментарии под любым материалом www.mospravda.ru